
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                     
 

 »امام خمینی )ره(« هاست.     جو و كشف واقعیتّوكردن روح جست علمی برای جوانان، زنده مبارزة 

 

 ۱۴۰۳ سال اوّل  الات مرحلةؤس ةدفترچ

 شناسيالمپياد زيست دورة شتمينهو  بيست
                                                      

 

                                       

 ت آزمون مدّ الات ؤس تعداد

 دقیقه   ۲۴۰ سؤال  ۳۵
 

 

 صندلی:  ةشمار        خانوادگی: نام                نام: 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باسمه تعالی 

 جمهوری اسلامی ایران 

 وزارت آموزش و پرورش 

 پژوهان جوان باشگاه دانش 

 

  صورت  در،  نماييد  بررسي  را  الاتؤ س  ةدفترچ  هايبرگه   ةهم  و  دفترچه  داخل  الاتؤ س  تعداد  ،آزمون  آغاز  از  پس  بلافاصله  -1

 .كنيد لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع در دفترچه، در نقصي هرگونه

 نادرست   صورت  در  ،است  شده  نوشته  آن  روي  بر  شما  صاتمشخّ  كه  گرفته   قرار  شما  اختيار   در  برگپاسخ   برگ  يك  -2

را با مداد مشکي   برگپاسخ ضمناً مشخّصات خواسته شده در پايين    .كنيد  لعمطّ  را  جلسهمسؤول    وقت  اسرع  در  آن،  بودن

   بنويسيد.

 مداد  با  را  پرسش  هر پاسخ ،علاوه  به  و  داريد  نگه  تميز  و   نکنيد  تا  را  آن  پس  كند،مي  تصحيح دستگاه  را  برگپاسخ   ةرگ ب-3

 . كنيد سياه  كاملاً را نظر مورد ةخان لطفاً. بزنيد علامت مربوط محلّ در نرم مشکي

 . شود داده تحويل برگپاسخ  همراه بايد  دفترچه-4

 . دارد منفي ةنمر ۱ نادرست پاسخ و مثبت ةنمر  ۴ سوال هر به درست پاسخ-5

 . شوندمي انتخاب  يازدهمپاية دهم و  آموزاندانش بين از تابستاني ةدور در كنندگانشركت -6

 اند. جهت پرداختن به همه مباحث زمان خود را مديريت كنيد. شده ها باتوجه به مبحث چيده در اين آزمون پرسش  -7

نهفته است. كافي است به   ان شها در دل خودكه پاسخ آن اند اي طراحي شدهزمون به گونهاين آ هايپرسشتعدادي از  -8

 .شناس، از كشف و تحليل لذت ببريددقيق فکر كنيد و مثل يك زيست  هاپرسش 

 

 توضیحات مهم

 

 .استمجاز حساب ماشینهرنوع استفاده از 

 

 سؤالات براي باشگاه دانش پژوهان جوان محفوظ است. كلّية حقوق اين 

 ysc.medu.gov.irآدرس سايت اينترنتي: 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 ۱۴۰۳ماه ࡔهمن ۱۳ –شنبھ -المپیاد زیست شناسی اࡐران شتمࡒنهومرحلھ اول بیست

 

١ |  ٢٣ 

 

ها است ای از سلول) ناحیھZPAقطبیت زاࡑی (ناحیھ کنید. در شکل زࡐر روند تکوࡐن بال ࠼رنده را مشاهده می ࠼رنده |تکوࡐن بال    ۱࠼رسش 

تان در تشکࡒل انگشتر هستند هاࡑی کھ بھ اࡐن ناحیھ نزدیکسلول دارد.در رشد بال ࠼رندگان نقش کھ با آزاد کردن مواد شیماࡑی شیماࡑی 

  نقش دارند.  )۲هاࡑی کھ از اࡐن ناحیھ دورتر هستند در تشکࡒل انگشت قدامی (انگشت ) و سلول۴و ۳خلفی (انگشت 

  

  

ست ششناس یک زی سلولیدر آزمای سمت را جنࡒن  یک ZPAناحیھ  های،  شت و بھ ق بردا

شکل قدامی شده را در  شاهده  روبرو جوانھ بال جنࡒن دیگر منتقل کرد. فرایند انجام  م

 کنید. می

 

  دهد؟ پس از تولد را نشان می ZPAکدام یک از اشکال زࡐر، بال جنࡒن دریافت کننده 

۱(  ۲(  ۳(  

  
    

۴(  ۵(    

  

   

  

رات دارای ســامانھ تنفســی نایدیســی و ســامانھ گــردش خــونی بــاز شــدانیــد حور کــھ میطهمــان | تــنفس هنگــام ࠼ــرواز   ۲࠼رســش 

ــتند.  ــهس ــی ش ــی نایدیس ــامانھ تنفس ــبکھس ــھامل ش ــعب میای از لول ــره منش ــدن حش ــر ب ــھ در سراس ــت ک ــوا از ها اس ــوند. ه ش

گــردش خــون  ســامانھ.رســدهــا میشــده و مســتقیماً بــھ بافتها لولــھوارد  اســپࡒراکلبــھ نــام  بــر ســطح بــدن طرࡑق منافذ کوچکی

  .دهدمی تغذیھها را های خونی محصور نشده و مستقیماً اندامرگموࡐشامل حرکت همولنف است کھ درون  باز

کســࡒژن را بــھ درســتی یابــد. ها بھ اکسࡒژن در هنگام ࠼رواز افزایش مینیاز ࠼روانھ کــدام گزینــھ راهکــار ࠼روانــھ بــھ افــزایش نیــاز بــھ ا

 دهد؟توضࡓح می

 ) افزایش جریان همولنف توسط دستگاه گردش خون ۱

 های تنفسی بھ علت فعالیت عضلات ࠼روازی ) افزایش تهویھ لولھ۲

 ) بستن منافذ تنفسی بھ جهت حفظ آب و استفاده از اکسࡒژن ذخࡒره شده در همولنف۳

 ) افزایش تولید همولنف بھ منظور ذخࡒره سازی بیشتر اکسࡒژن۴

  نفسی بھ جهت کاهش فضای مرده تنفسیهای ت) کاهش قطر لولھ۵
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࠼ــرش یــک مــوش را در ذهــن خــود تصــور کنیــد. مــوش بــرای اینکــھ ب࠾ــرد، بــدن خــود را کمــی  | ࠼ــرش مــوش محاســبھ   ۳ ࠼رسش

࠼ــرش،  حــࡒن. اقدام بــھ ࠼ــرش مــی کنــدســپسکنــد و پاهــای خــود را مثــل یــک فنــر فشــرده می دادهقــرارتر از حالــت عــادی پــائࡒن

شــود کننــد. اࡐــن نࡒــرو باعــث میترࡐن حالــت خــود قــرار بگࡒرنــد بــھ مرکــز ثقــل بــدن نࡒــرو وارد میها تا زمانی کھ پاها در کشیدهعضلھ

ها بــا کــار کــار انجــام شــده توســط عضــلھ ࠼ــرش قــرار دارد،بــالاترࡐن ارتفــاع  درتا موش بھ سمت بالا ࠼رتاب شــود. هنگــامی کــھ مــوش 

  توانید در شکل زࡐر مشاهده کنید. ی اوج ࠼رش را میاست. آغاز تا نقطھ بر موش برابرنࡒروی وزن 

  

  

  

  

  

  

  

کننــد. مرکــز ثقــل، نࡓــوتن را بــھ مرکــز ثقــل مــوش وارد می ۱۰معــادل  ثابــت های مــوش در حــࡒن ࠼ــرش نࡒروࡑــیفرض کنید کھ عضــلھ

مــوش فشــرده اســت. جــرم  ســت کــھ پاهــایا متر بــالاتر از حــالتیســانتی ۵اســت،  هنگامی کھ پاهای مــوش بــھ طــور کامــل کشــیده

  نࡓوتن بر کیلوگرم است.  ۱۰گرم و شتاب جاذبھ زمࡒن  ۴۰۰موش 

  متر بالاتر از حالتی است کھ پاهای موش فشرده است؟ مرکز ثقل موش در لحظھ اوج ࠼رش چند سانتی

  متر سانتی ۵) ۵    متر   سانتی ۷) ۴     متر   سانتی ۱۲٫۵) ۳     متر   سانتی ۷٫۵) ۲     متر    سانتی ۱۲) ۱

ســر اࡐــن متــری اقیــانوس آرام شــمالی کشــف شــدند.  ۳۵۰ایان، در عمــق بشــکھچشم | هاایآشــناࡑی بــا چشــم بشــکھ  ۴ ࠼رسش

الــف تصــوࡐر مــاهی و ب نمــای شــماتیک چشــم آن را  در شــکل ســوال،.رنــگ ࠼ــر شــده اســتهــا شــفاف ࡔــوده و از مــایعی ࡕیماهی

. بخــش گنبــدی شــکل تشــکࡒل شــده اســت ای شــکلاز دو بخــش گنبــدی شــکل و بخــش لولــھاࡐــن مــاهی چشــمان دهد.نشان می

)Cگذارنــد ࠼روتوهــای خورشــید بــھ شــبکیھ برســند. ) نقــش یــک عدســی را دارد. در اࡐــن بخــش ذرات ســبز رنگــی وجــود دارد کــھ نمی

ــھ ــش لول ــدی، بخ ــش گنب ــداد بخ ــکل (در امت ــت Bای ش ــور اس ــرای ن ــش مج ــن بخ ــرار دارد. اࡐ ــرار دارد. ) ق ــبکیھ ق ــای آن ش و در انته

هــا معمــولا عــروس دریــاࡑی اســت. دهــان چشــم باشــند. شــکار اࡐــن ماهیچشــمان اࡐــن گونــھ بــھ صــورت معمــول رو بــھ بــالا می

هــا باشــد، ) بســیار کوچــک اســت و بایــد بــھ دقــت در برابــر شــکار قــرار گࡒــرد. شــکار بایــد همیشــھ در میــدان دیــد آنDایان (بشــکھ

رغــم یدهنــد. علــایان بــا تغیࡒــر زاویــھ بــدنی خــود دهــان را در مقابــل شــکار قــرار میبشــکھد آن را شــکار کننــد. چشمتواننوگرنھ نمی

  های ࡔویاࡑی ماهی است. نشان دهنده حفره Aای کھ شکارچی اࡐن ماهی باشد مشاهده نشده است. زیاد، گونھ مطالعات
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  را مشخص کنید.  نادرستبا توجھ بھ اطلاعات داده شده، گزینھ 

  ها در انسان باشد.  آن ها کمتر از تراکمهای مخروطی در شبکیھ اࡐن خانواده از ماهی) توقع داریم تراکم سلول۱

  کنند.) اࡐن موجودات از نور تولید شده توسط دیگر جانداران برای پیدا کردن شکار استفاده می۲

    سازد.ار را حࡒن گرفتن آن ممکن میها، دیدن شکتواناࡑی چرخاندن چشم در اࡐن ماهی) ۳

  دارند. با عدسی مشابھ های کروی ای میدان دید محدودتری نسبت بھ چشمهای بشکھ) بھ طور کلی، چشم۴

  دهند.شکار، بدن خود را از عمودی بھ افقی تغیࡒر شکل میگرفتن ها برای ) اࡐن ماهی۵

ــ  ۵ ࠼رســش ــرای انگل ــا ایجــاد روابــط  یجــانور )Myxosporeaرده و دیگــر جــنس هــای ( ࡔولوسمیکســو | هــاماهیی ب اســت کــھ ب

کنــد. تصــوࡐر زࡐــر انگلــی در زیســت ࡔــوم هــای آࡕــی، ســالانھ آســیب مــالی چشــمگࡒری را بــھ صــنعت مــاهی گࡒــری در جهــان وارد می

ــان می ــھ نش ــورت خلاص ــوࡔولوس را بص ــدگی میکس ــھ زن ــب چرخ ــھ متناس ــف چرخ ــل مختل ــودات در مراح ــدازه موج ــد (ان ــا ده ب

بــھ  )مࡒزبــان نهــاࡑی(آبــزی   هــای حلقــویاش در بــدن کــرم ای از زنــدگیواقعیــت نیســت). اࡐــن جــانور پــس از ســ࠾ری کــردن مرحلــھ

کنــد. بــھ اࡐــن ترتیــب میکســوࡔولوس بافــت همبنــد ســ࠿ور مــاهی را آلــوده میایابــد. در ادامــھ اکتینو(الــف) تکــوࡐن می ســ࠿ورااکتینو

ــر کــرده و اشــکال ࠼رســلولی  ــکلت نشــان داده شــده در (ب) را ایجــاد میمــاهی را درگࡒ ــوده اس ــھ گونــھ ای کــھ مــاهی هــای آل کنــد؛ ب

ــ࠿ور ــد. میکسوس ــوب دارن ــکل و معࡓ ــاهی آزاد می)ج(بدش ــدن م ــھ از ب ــت ک ــل اس ــدگی انگ ــھ زن ــھ ای از چرخ ــرم آن را ، مرحل ــود. ک ش

  کند. ل میخورد و بھ اࡐن ترتیب میکسوࡔولوس چرخھ زندگی خود را در روده مࡒزبان نهاࡑی تکمࡒمی

ماننــد هستند(نشــان داده شــده در - وࡐژگــی بســیار جالــب میکســوࡔولوس، وجــود ســلول هــاࡑی اســت کــھ دارای انــدامک کپســول

ــارپیچی ( .ج) ــتھ م ــدامک رش ــن ان ــای میspiral filamentاࡐ ــود ج ــارج ) را در خ ــھ خ ــتھ را ب ــده و رش ــر ش ــت منفج ــادر اس ــد، و ق ده

انــرژی تــأمࡒن کننــده بــرای  .)دهنــدت در بخــش ج، رشــتھ آزاد شــده را نشــان می(دو انــدامک رســم شــده در ســمت راســ.࠼رتاب کنــد

  افتد .انفجار اندامک ها اتفاق می  باشد. بعد از ورود انگل بھ داخل روده کرم،اࡐن اندامک، فشار آب ذخࡒره شده در آن می
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  دارد؟ دربر ار  درستهای گزاره همھ نھیگز کدام

Ⅰ. .اکتینواس࠿ور و میکسوس࠿ور، هر دو حاصل تقسیم جنسی انگل بھ ترتیب در بدن کرم و ماهی هستند 

Ⅱ. .میکسوࡔولوس از اندامک رشتھ دار برای حرکت استفاده می کند 

Ⅲ. .میکسوࡔولوس از اندامک رشتھ دار برای چسبیدن استفاده می کند 

Ⅳ.  در مقایســھ اســفنج هــای دارای تیغــھ هــای کلســیم کربنــاتی و مرجــان هــای حقیقــی، میکســوࡔولوس از لحــاظ تبارشــناختی

)phylogeny.بھ اسفنج ها نزدیک تر است ( 

Ⅴ.  ــرعت ــادتن) س ــادی (پ ــی ب ــاخت آنت ــا س ــان ب ــد، مࡒزب ــوده کن ــد را آل ــت همبن ــز باف ــاࡑی نࡒ ــان نه ــوࡔولوس در مࡒزب ــر میکس اگ

 ی کند.گسترش انگل را کم م

Ⅵ .) فرایند تکوینی گاسترولاسࡓونgastrulation.در اجداد میکسوࡔولوس وجود داشتھ است ،(  

۱(Ⅰ, Ⅱ, Ⅴ   ۲( Ⅲ,Ⅵ  ۳(Ⅱ, Ⅳ   ۴ (Ⅲ, Ⅴ, Ⅵ ۵ (Ⅰ, Ⅱ, Ⅳ  

ــش ــوری  ۶ ࠼رس ــل ش ــان | تحم ــتردهࡑوری ماهی ــف گس ــل طی ــاࡑی تحم ــالࡒن توان ــیط را داراه ــوری مح ــتند.  ای از ش ــونهس  هورم

دارای دو نــوع گࡒرنــده متفــاوت اســت.  هورمــونهای مختلــف کمــک مــی کنــد. اࡐــن هــا در تحمــل شــوریوازوتوســࡒن بــھ اࡐــن ماهی

هــا و افــزایش فشــار ها باعــث انقبــاض آنبر روی عضلات صــاف عــروق قــرار دارنــد. وازوتوســࡒن بــا اثــر بــر اࡐــن گࡒرنــده Aهای گࡒرنده

هــا باعــث دفــع ســدیم آنهــای کلیــھ و آبشــش قــرار دارنــد. کــھ وازوتوســࡒن بــا اثــر بردر ســلول Bهای نــوع شــود. گࡒرنــدهخــون می

  شود.می بدون دفع آب

ــی دو ــروه  در آزمایش ــرفتیم گ ــھ گ ــک گون ــان ی ــادفی از ماهی تص

حــداقل  روز در آب شــࡒرࡐن و دیگــری ســیحــداقل یک گــروه  کھ

و بــھ محــیط زنــدگی  در آب شــور زنــدگی کــرده ࡔودنــد. ســی روز

ســــپس غلظــــت  .)acclimatizationانــــد( خــــود خوگرفتھ

ــدازه مــاهی غلظــت وازوتوســࡒن را در هــر  و پلاســماســدیم  ان

  ثبت کردیم. روبروگرفتھ و در نمودار 

  

  

  

  دارد؟ دربر ار  درستهای گزاره همھ نھیگز کدام

Ⅰ .های هــای آب شــࡒرࡐن  افــزایش دفــع آب از طرࡑــق اثــر بــر گࡒرنــدهتوســࡒن در ماهیویــک مکانیســم محتمــل بــرای نقــش واز

Aاست. 

Ⅱ .خون های ترشــح کننــده  وازوتوســࡒن در آب شــࡒرࡐن نســبت بــھ اســمولاریتھ و در آب شــور نســبت بــھ فشــاراحتمــالا ســلول

 ترند.حساس

Ⅲ .های نوع  های آب شور گࡒرندهانتظار داریم در ماهی Bهای نوع بیشتر از گࡒرندهA .بیان شوند 

۱ (Ⅰ, Ⅱ   ۲ (Ⅰ, Ⅲ   ۳ ( Ⅲ   ۴ ( Ⅱ   ۵ (Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 ۱۴۰۳ماه ࡔهمن ۱۳ –شنبھ -المپیاد زیست شناسی اࡐران شتمࡒنهومرحلھ اول بیست

 

٥ |  ٢٣ 

 

شــکل  قــرار  Uتهیــھ کــرده ایــم و در وســط ســھ لولــھ  cو  a  ،bســھ نــوع غشــای زیســتی شــماره  | از غشــا انتقــال مــواد   ۷ ࠼رســش

. از هــر یــک از اࡐــن ســھ غشــا عࡖــور کنــد انتقــال، یــا انتشــار تســهࡒل شــده یــا  ،انتشــار ســادهتواند بھ ســھ روش سدیم می دهیم.می

کنــیم و نمــودار غلظــت گــذاری شــده اســت )  باغلظــت متفــاوتی از محلــول ســدیم ࠼ــر مــینــام ۲و  ۱دو سمت هر لولھ را ( کــھ شــماره 

ــھ  ۲و  ۱نشــان دهنــده غلظــت ســدیم در ســمت شــماره   a٢و  a١کنــیم. بــھ عنــوان مثــال منحنــی  زمــان ســدیم را رســم مــی – لول

   ؟کندعࡖور می cو  a  ،bغشای  از بھ ترتیب از راست بھ چپ بھ چھ نحویسدیم است.  aحاوی غشای 

  

    انتشار تسهࡒل شده –انتشار ساده  –انتقال فعال  )۱

  انتشار ساده –انتشار تسهࡒل شده  –انتقال فعال ) ۲

  انتشار تسهࡒل شده  –انتقال فعال  –انتشار ساده ) ۳

  انتقال فعال –انتشار تسهࡒل شده –انتشار ساده ) ۴

  انتشار ساده - انتقال فعال  –انتشار تسهࡒل شده  )۵

  

هــای دنــا را بصــورت ) انجــام دادیــم و مولکــولDNA( از یــک بافــت گیــاهی در آزمایشــگاه اســتخراج دنــا | مشــاهده دنــا   ۸ ࠼رســش

کریــک) مهیــا کــردیم. - (صــرفا مــدل واتســون ایرشــتھای در آوردیــم. در ادامــھ شــرایط لازم را بــرای تشــکࡒل نــواحی دو تــک رشــتھ

انتظــار مشــاهده کــدام نمونــھ هــای اࡐــن فرآینــد تهیــھ شــده اســت. تصاوࡐر شماتیک زࡐر، توسط میکروســکوپ الکترونــی و از نمونــھ

را احتمــالی ای هــای متــوالی رســم شــده، نــواحی دو رشــتھای اســت و پࡓونــد(هــر خــط نشــان دهنــده دنــای تــک رشــتھ را نــداریم؟

 دهند.)نشان می

۱(    ۲(    ۳( 

 

۴(  

  

۵(  

  

  

  

درصــد جــرم آن آب اســت. در طــی زمــان اࡐــن خیارهــا خشــک  ۹۹صــد کیلــوگرم خیــار داریــم کــھ  | تخمــࡒن جــرم خیــار   ۹ ࠼رســش

 حال چند کیلوگرم خیار داریم؟درصد جرم آن آب است.  ۹۸رسد کھ شود و بھ حدی میمی

۱ (۹۹    ۲ (۹۸    ۳ (۹۷    ۴ (۵۰      ۵ (۲۰  
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بــھ توانــاࡑی یــک آنــزیم بــرای عملکــرد انتخــاࡕی بــر  (Substrate specificity) وࡐژگــی سوبســتراࡑی | سوبســترای خــوب   ۱۰ ࠼رســش

௄೎ೌ೟و با مقدار  دادهوری کاتالࡒز آنزیم را نشان مࡒزان ࡔهره کھشود. روی یک سوبسترای خاص گفتھ می

௞೘
 .شودسنجیده می

 𝑘௠ سوبســترا اســت. اࡐــن مقــدار برابــر بــا غلظتــی از سوبستراســت کــھ در آن ســرعت واکــنش بــھ بیــانگر تماࡐــل آنــزیم بــھ  

 .رسدنصف حداکثر سرعت ممکن می

 𝑘௖௔௧  .کنددهد کھ یک آنزیم در واحد زمان بھ محصول تبدࡐل مییا ثابت کاتالࡒز، تعداد سوبستراࡑی را نشان می 

یک سوبســترای خــوب، ترکیࡗــی اســت کــھ ࡔهــره 

ــتری  ــالࡒز بیش ــالاتر  (کات ــدار ب ௄೎ೌ೟مق

௞೘
ــتھ )  داش

ــد ــدول  .باش ــرودر ج ــھ روب ــوط ب ــادࡐر مرࡔ ، مق

ــا از  ــزیم پپســࡒن آورده  های سوبســتراهفــت ت آن

  .شده است

 

  های درست را در بردارد؟ گزینھ همھ گزارهکدام

Ⅰ .باشد آن سوبسترا ࡔهتر است. هر چھ تماࡐل آنزیم بھ سوبسترا بیشتر 

Ⅱ . .رابطھ وࡐژگی سوبستراࡑی و ثابت کاتالࡒز، قوی تر از رابطھ وࡐژگی سوبستراࡑی و تماࡐل آنزیم بھ سوبسترا است 

Ⅲ . وجــود اســید آمینــھ گلایســࡒن(G) ســبب افــزایش ࡔهــره  توانــدمی در سوبســترا بــا افــزایش امکــان تغیࡒــر شــکل فضــاࡑی

 کاتالیتیک آنزیم شود.

Ⅳ . عت تولید محصول همیشھ با مقدار سرmK .متناسب است  

۱ (Ⅱ, Ⅲ  ۲( Ⅰ, Ⅳ   ۳( Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ ۴(Ⅱ, Ⅳ  ۵(Ⅲ, Ⅳ 

  

ها، دو نوع باکتری گرم مثبت و گرم مختلف روی باکتری )Antibiotic( آموزی برای بررسی اثر دو پادزیستدانش | هاپادزیست   ۱۱࠼رسش 

شود، تأثࡒر بیشتری روی کھ مانع سنتز دࡑواره سلولی پپتیدوگلیکانی می Cephalexin کندمنفی را کشت داده است. او مشاهده می

کدام  .کندکند، رشد هردو باکتری را کند میکھ ساخت ࠼روتئࡒن در سلول را مهار می Azithromycin باکتری گرم مثبت دارد، در حالی کھ

  گزینھ در مورد مشاهدات انجام شده درست است؟

  .کندها مقاوم میها را در برابر پادزیستتری هستند کھ آنگرم منفی دارای دࡑواره پپتیدوگلیکان ضخیمهای باکتری )۱ 

  .شودهای سازنده دࡑواره سلولی میبھ آنزیم Cephalexin های گرم منفی مانع دسترسیغشای خارجی در باکتری) ۲

  .کندجلوگࡒری می بھ سلول باکتری Azithromycinواره پپتیدوگلیکانی از ورود دࡑ) ۳

  .آنفولانزا در محیط کشت شود انتظار داریم مانع رشد وࡐروس Cephalexin با توجھ بھ مکانیسم اثر) ۴

 .کمتر اثر گذارتر هستند تکثࡒراࡐن دو پادزیست بر روی باکتری های با سرعت ) ۵ 
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ــش ــلول    ۱۲ ࠼رس ــمارش س ــلولی| ش ــت س ــھ (Cell Culture) کش ــل پای ــی از مراح ــیاری از آزمایشای یک ــای زیستبس ــی ه شناس

ــرار می ــذی ق ــت مغ ــیط کش ــلول در مح ــدادی س ــد، تع ــن فرآین ــت. در اࡐ ــلولاس ــت س ــداد و غلظ ــࡓح). تع ــھ تلق ــد (مرحل های گࡒرن

ــیتلقࡓح ــمار م ــھ ش ــلولی ب ــان س ــن دودم ــد اࡐ ــت رش ــدی در کیفی ــل کلی ــده از عوام ــلولش ــمارش س ــابراࡐن، ش ــیم رود. بن ها و تنظ

 .شروع آزمایش ضروری استها برای دقࡓق غلظت آن

ــلول ــمارش س ــرای ش ــتفاده میب ــار) اس ــدرج (لام نئوب ــکوپ و لام م ــف و ها، از میکروس ــیار ظری ــوط بس ــن لام دارای خط ــود. اࡐ ش

ــک مقیــاس طــولی دقࡓــق را در زࡐــر میکروســکوپ فــراهم می ــا فواصــل مشــخص اســت کــھ امکــان تعیــࡒن ی ــرای مــنظم ب کنــد. ب

 .کنیمبلو ترکیب میرنگ متیلن ها، نمونھ را بامشاهده ࡔهتر سلول

). ۱تر تقســیم شــده (شــکل متــر اســت کــھ بــھ نــواحی کوچــکمتــر در ســھ میلیناحیھ مــورد بررســی لام، مربعــی بــھ ابعــاد ســھ میلی

ــل  ــࡒن لام و لام ــای ب ــق فض ــھ میمیلی ٠٫١عم ــر گرفت ــر در نظ ــودمت ــگ  .ش ــا رن ــمارش، ب ــرای ش ــده روی لام ب ــخص ش ــھ مش ناحی

کستری مشخص    است.شدهخا

  

  

  

  

  

    

هــای کشــت شــوند. بــرای انجــام هــر آزمــایش، از پلیتنگهــداری می) ۲های کشــت ســلول (شــکل هــای ســلولی در فلاســکدودمان

ــا ۳شــود. شــکل ســلولی اســتفاده می دهــد. پــیش از شــروع آزمــایش، مقــدار چاهــک را نشــان می ۱۲، یــک پلیــت کشــت ســلول ب

  .شودها از فلاسک اصلی برداشتھ، با محیط کشت تازه مخلوط کرده و در هر چاهک پلیت ریختھ میمعینی از سلول

 چاهک لیتر است، قصد داریم غلظت نهاࡑی سلول در هرمیلی ۱خانھ، کھ حجم هر چاهک آن  ۱۲های یک پلیت برای تلقࡓح تمام چاهک

 .لیتر باشددر میلیسلول  میلࡓون ٠٫٤٥

 :شودمراحل زࡐر انجام می

ــا مــاࡑع حــاوی  ٣٠𝜇𝐿از فلاســک حــاوی دودمــان ســلولی (بــا غلظــت نــامعلوم)،  .١ بلــو رنــگ متیلن ٣٠𝜇𝐿ســلول برداشــتھ و ب

 .کنیممخلوط می

٣٠ .٢µL ٣٠شده را مجدد بااز اࡐن محلول تهیھµL  کنیمبلو ترکیب میرنگ متیلن. 

ــمارش می .٣ ــکوپ ش ــر میکروس ــھ و زࡐ ــار ریخت ــاࡑی روی لام نئوب ــول نه ــی از محل ــھ رنگبخش ــود. در ناحی ــکل ش ــده از ش ، ۱ش

 .کنیمسلول مشاهده می ۸۴تعداد 

ها در فلاســک اصــلی کــاملاً یکنواخــت اســت. بــا اࡐــن شــرایط و بــا ترکیــب محــیط کشــت تــازه و فلاســک کنیم غلظت ســلولفرض می

 ظت موردنظر، چھ درصدی از حجم هر چاهک باید از محلول سلولی اصلی باشد؟سلولی جهت دستیاࡕی بھ غل

 .ترࡐن گزینھ را انتخاب کنیدنزدیک

۱ (۲    ۲ (۵    ۳ (۱۵    ۴ (۳۰    ۵ (۵۰  
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ــش ــوژن   ۱۳ ࠼رس ــاخت گلیک ــنتاز (|  س ــزیم گلیکوس ــگاه، از آن ــوژن در آزمایش ــاخت گلیک ــد س ــت Glycosynthaseدر فرآین ) جه

شــود. بــا افــزودن اࡐــن آنــزیم بــھ محلــول گلــوکز بــرای مــدتی مشــخص، اجــازه و ساخت پلیمــر اســتفاده می تشکࡒل پࡓوند گلیکوزیدی

ــاخت  ــوع  ۴س ــدی ن ــد گلیکوزی ــول  ۱پࡓون ــھ ط ــاکاریدی ب ــھ الیگوس ــر)؛ در نتیج ــوࡐر زࡐ ــھ دو در تص ــاࡔق مرحل ــم (مط ــومر  ۵را دادی مون

ــده  ــتفاده از مهارکنن ــا اس ــپس ب ــود. س ــی ش ــکࡒل م ــوکز تش ــزیم را ۱گل ــده ، آن ــعب کنن ــزیم منش ــھ آن ــردیم. در ادام ــف ک متوق

)Branching enzyme ــھ انتهــای آزاد الیگوســاکارید، یــک گلــوکز را بــھ موقعیــت مولکــولی جدیــد ــا ب ) را بــھ محلــول اضــافھ کــردیم ت

ســپس  ، آنــزیم منشــعب کننــده را غࡒــر فعــال کــردیم.۲). در ادامــھ بــا اضــافھ کــردن مهارکننــده ۲اضافھ کند (پࡓوند گلیکوزیــدی نــوع

محلول را از مهار کننده ها پاک کرده و همــࡒن رونــد را دوبــاره تکــرار کــردیم (تصــوࡐر زࡐــر). توجــھ کنیــد در تصــوࡐر زࡐــر فقــط انتهــا هــای 

  مشخص شده با داࡐره، انتهای آزاد هستند.

  

  توضیحات تصوࡐر:

 گلوکز آزاد  )ألف

 ࡔوسیلھ آنزیم گلیکوسنتاز ۱ پࡓوند گلیکوزیدی نوع ۴ تشکࡒل  )ب

 ) ࡔوسیلھ آنزیم منشعب کننده۲ایجاد انشعاب (پࡓوند گلیکوزیدی نوع    )ج

 در ادامھ ی هر انتهای آزاد ࡔوسیلھ آنزیم گلیکوسنتاز ۱پࡓوند گلیکوزیدی نوع  ۴تشکࡒل   )د

 ایجاد انشعاب ࡔوسیلھ آنزیم منشعب کننده  )ه
  

) تیمــار کــردیم تــا همــھ پࡓونــد Debranching enzymeوقتــی محلــول پلیمــر نهــاࡑی ســاختھ شــد، آن را بــا انــزیم انشــعاب شــکن (

ــوع  ــدی ن ــای گلیکوزی ــفحھ  ۲ه ــر روی ص ــلھ را ب ــول حاص ــپس محل ــوند. س ــتھ ش ــرار داده و  TLCشکس ــازک) ق ــھ ن ــاتوگرافی لای (کروم

حرکــت کننــد. هــر چــھ مولکــول طــول کمتــری داشــتھ  TLCاجازه دادیم تا مولکول هــا هــر یــک بســتھ بــھ طــول خــود بــر روی صــفحھ 

ای کــھ تشــکࡒل شــد بــھ گونــھ TLCطــی خواهــد کــرد. در نهایــت تعــدادی بانــد بــر روی  TLCرا بــر روی صــفحھ باشد، مســࡒر بیشــتری 

 مولکول های هر باند، طول یکسانی دارند. (اولࡒن باند کمترࡐن حرکت را داشتھ است.)

عملکــرد همــھ را انتخــاب کنیــد. ( درســتانتهای آزاد داشــتھ باشــد، بــا توجــھ بــھ توضــیحات ســوال گزینــھ  ۶۴اگر گلیکوژن نهاࡑی، 

  آنزیم ها را مطاࡔق با توضیحات سوال در نظر بگࡒرید. غلظت آنزیم ها را کافی و عملکرد آنها را کامل در نظر بگࡒرید.)

  ظاهر خواهد شد. TLCباند بر روی صفحھ  ۷تعداد ) ۱

  مونومر خواهد ࡔود. ۴) طول مولکول های آخرࡐن باند، ۲

  ضخامت را دارد. (بیشترࡐن تعداد مولکول را در خود جای داده است) ) اولࡒن باند بیشترࡐن۳

  مونومر خواهد ࡔود. ۵اختلاف طول مولکول های هر باند با باند بعدی، ) ۴

نســبت بــھ شــرایط اࡐــن  TLCانتهــای آزاد داشــتھ باشــد، تعــداد بانــد هــای تشــکࡒل شــده بــر روی صــفحھ  ۱۲۸) اگر گلیکوژن نهــاࡑی ۵

 سوال، دو برابر می شود.
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ــش ــان ژن   ۱۴ ࠼رس ــنجش بی ــنجش|  س ــرای س ــزان  ب ــثلا ژن مࡒ ــا (م ــان ژن ه ــت Xبی ــدن از روش ) در باف ــای ب  RT-qPCRه

  شوند. استخراج می بافت های mRNA . در اࡐن روش، ابتدا مجموعھاستفاده می شود

مــی شــوند. اࡐــن فراینــد رونویســی  ســاختھ هــای اســتخراج شــدهmRNAهــای مکمــل از روی همــھ انــواع cDNAدر مرحلــھ بعــد،  

ــا  ــوس ی ــتھ  Reverse transcriptionمعک ــاخت رش ــد س ــازگر فراین ــر (آغ ــوعی ࠼رایم ــور از ن ــن منظ ــرای اࡐ ــام دارد. ب ــھ DNAن نام ) ب

Anchored Oligo-dT primer ــتفاده می ــدود اس ــھ از ح ــود، ک ــد  ۱۰ش ــدࡐن تنوکلئوتی ــافھیمی ــھ اض ــھ ب ــدود Anchorای(دنبال  ۴۰) ح

) در انتهاهــای همــھ Poly-Aهای اࡐــن ࠼رایمــر بــھ نوکلوتیــدهای آدنینــی (تیمیــدࡐن بــازی از نوکلئوتیــدهای متنــوع تشــکࡒل شــده انــد

mRNA  .ها متصل می شوند تا بعنوان آغازگز عمل کنند  

ــرࡐن مرحلــھ  ــک ژن مــورد نظــر (در اینجــا ژ cDNAدر آخ ــود.تکثࡒــر می PCR)بــھ روش Xن اختصاصــی ی بــا اســتفاده از زوج  ش

ــوص ژن  ــھ فقــط  مخص ــاࡑی ک ــرای حــدود  Xی  ژن  cDNAهســتند،  X࠼رایمره ــیکل تکثࡒــر مــی ۳۰ب ــرای تضــمࡒن س شــود. ب

 RT-qPCRبــرای انجــام واکــنش موفــق شــوند. طراحــی مــی هــامحــل اتصــال اگــزوناختصاصــی ࡔــودن، اࡐــن ࠼رایمرهــا اغلــب بــرای 

انــد و نــوک پیکــان نشــان دهنــده هــا بــا پیکــان مشــخص شــده࠼رایمردر شــکل زࡐــر  در جهــت متضــاد ضــرورت دارد. دو ࠼رایمرداشتن 

  ࠼رایمر است.   ۳‘سمت 

  

 گزینھ درست را مشخص کنید.

ــر ) ۱ ــای  RT-qPCRاگ ــتفاده از ࠼رایمره ــا اس ــول  Rc+Fr٢ب ــای  ٣٠٠٠محص ــد، ࠼رایمره ــازی بده ــت ب ــول  Anc-r+Fr٢جف محص

 دهد. جفت بازی می ٣١٠٠

وجــود  Anc-r +Fr١جفــت بــازی بــا اســتفاده از ࠼رایمرهــای  ٣٠٠٠محصــول  امکــان تولیــد mRNAبــدلࡒل وجــود پدیــده ࠼ــردازش ) ۲

  دارد.

جفــت بــاز بدســت  ٣٠٠٠اســتفاده شــوند، محصــولی کــوچکتر از  Fc٢مــراه ࠼رایمــر ه بعنــوان ࠼رایمــر، بــھ Fr٢اگر مکمــل تــوالی ) ۳

 د.آیمی

، Rc+Fr٢اســتفاده شــوند، محصــول  PCRمــراه هــم در یــک واکــنش ه داده شــده در شــکل، بــھ اگــر همــھ ࠼رایمرهــای نشــان) ۴

 .فراوانترࡐن محصول خواهد ࡔود

ــکل، بــھمکمــل اگــر ) ۵ ــده در ش  اســتفاده شوند،محصــول PCRمــراه هــم در یــک واکــنش ه همــھ ࠼رایمرهــای نشــان داده ش

 آید.بدست میجفت باز  ١٠٠٠کوچکتر از 
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ا ذنقطھ از لولھ گوارش ( حلق و مری ) حࡒن عࡖور یک لقمھ غ شش ) intraluminal pressureدرون حفره (  فشار|  بلع غذا   ۱۵ ࠼رسش

  دهد.نشان می ریختھبا ترتیب بھ هم ) را بھ نسبت زمان بلع Fتا  Aنقطھ (  ن ششزمان اࡐ –اندازه گࡒری شده است.شکل زࡐر نمودار فشار

  

  

  

  

  

  

 مشخص کنید.گزینھ درست را با توجھ بھ شکل 

  ) محرک اصلی شل شدن " اسنفکتر تحتانی مری " رسیدن غذا بھ انتهای مری است. ١

  ابد. ی) با پیشروی غذا در تنھ مری شدت و مدت انقباضات در تنھ مری کاهش می٢

  " فشار بیشتری بھ نسبت " اسفنکتر تحتانی " دارد. " اسفنکتر فوقانی قبل از بلع، )٣

  مرࡔوط بھ " اسفنکتر فوقانی مری " است. Cنقطھ، نقطھ  ۶) از بࡒن اࡐن ٤

 شود.منجر بھ ریفلاکس می F) نقص در عملکرد ماهیچھ نقطھ ٥

ند. کنساز عمل میخودی پتانسࡒل عمل، بھ عنوان ضربانها در بافت قلب با تولید خودبھبرخی سلول|  اختلال هدایت قلب   ۱۶ ࠼رسش

های قلࡗی بھ علت اختلال هدایت پتانسࡒل عمل ایجاد یتوانند پیام را عࡖور دهند.گروهی از بیمارمیهای دیگر عضلھ قلب نࡒز سلول

ای شکل است کھ در آن پیام الکتریکی در عضلھ دهلࡒز بدون توقف در یک مسࡒر داࡐره (Atrial flutter) تر دهلࡒزیها فلاشود. یکی از اࡐنمی

   .چرخدمی

مقطعی داࡐره ای شکل از عضلھ دهلࡒز راست است کھ  روبروشکل 

  پیام از یک نقطھ شروع و در یک جهت حرکت می کند.

عضلھ دهلࡒزی متفاوت را نشان  ۵ هایوࡐژگی های زࡐرگزینھ

تر دهلࡒزی کدام عضلھ بیشتر مستعد بروز اختلال فلادهند. می

    ) ٣=π(   است؟

  

  -rشعاع مقطع دهلࡒز(  

  بر حسب سانتی متر )

  دوره تحریک ناپذࡐری سلول های قلࡗی

  (بر حسب ثانیھ)

  سرعت پیشروی پتانسࡒل عمل

  (بر حسب سانتی متر بر ثانیھ)

۱(  ٤٫٢ ٥   ٣٫٢  

۲(  ٨٫٣  ٥٫٦  ٧٫٣  

۳(  ٣٫٥  ٤٫٨  ٢٫٤  

۴(  ٥  ٥٫٧  ٤٫٩  

۵(  ٧٫١  ٦  ٦٫١  
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  شود : پیام دیده میهدایت  نوعبا توجھ ࠼راکنش کانال های سدیمی در فیبر عصࡗی ، سھ |  هدایت پیام عصࡗی   ۱۷ ࠼رسش

 Faithful propagationرسد: هر تحریک، موجب پیامی می شود کھ بھ آخر فیبر می.  

 : Propagation failureشود.رسیدن پیام ناشی از تحریک بھ انتهای فیبر با شکست مواجھ می  

: Tonic spiking خودی ایجاد شود.بھدر نقطھ ای از فیبر در غیاب محرک خارجی پیام خود  

از فیبــر  (بــا فاصــلھ برابــر)e تــا  aنقطــھ  پــنجفیبــر عصــࡗی اســت. در هــر فیبــر  ســھ  پیــام هــدایتمرࡔوط بھ  Cو  Bو   Aر، تصاوࡐ ۱شکل

 Aشــود. در شــکل یــک خــط عمــودی رســم مــی ،ای پتانســࡒل عمــل شــکل بگࡒــرداست. با گذشــت زمــان هرگــاه در نقطــھ اࡕی شدهیارز

هــا را پیــام عصــࡗی در اࡐــن فیبــر هــدایت) اســت. ســرعت  a( در نقطــھ  تحریــک خــارجی در ابتــدای فیبــر هــا نشــان دهنــدهفلــش Bو 

  ثابت در نظر بگࡒرید.

  

ســھ نــوع  هــدایتســبب  Zو  Yو  Xهــای بــا نــام متفــاوتهــای ســدیمی در ســھ فیبــر عصــࡗی های مختلف کانــال، ࠼راکنش ۲در شکل 

نقطــھ از اࡐــن ســھ فیبــر در حالــت اســتراحت بــا مࡒــزان رســاناࡑی هــر نقطــھ بــھ  پــنجهــای ســدیمی در پیام شده است . تــراکم کانــال

  نقطھ است.  ۵شود. خط چࡒن وسط هر شکل مࡒزان میانگࡒن رساناࡑی سدیم نمایش داده می

  

  های درست را در بردارد؟ گزینھ همھ گزارهکدام

Ⅰ.  پیام خود بھ خودی در پاسخTonic spiking  بࡒن نقطھ   ۱در شکل ،d  وe دهد. رخ می 

Ⅱ. پیام در فیبر  هدایتx  سبب انتقال پیام با الگویPropagation failure شود.می  

Ⅲ .پیام در فیبر  هدایتZ  سبب انتقال پیام با الگویTonic spiking شود.می 

Ⅳ.  ــا ــاد ب ــال ایج ــر، احتم ــول فیب ــدیمی در ط ــای س ــال ه ــراکم کان ــزان ت ــانس مࡒ ــزایش واری  Tonicو Propagation failureاف

activity کند.افزایش پیدا می  

۱ (Ⅳ    ۲(Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ   ۳(Ⅱ, Ⅲ, Ⅳ    ۴(Ⅰ, Ⅳ   ۵(Ⅱ, Ⅲ 
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پلاسما یک انســان ســالم بــھ طــور طبیعــی حــاوی غلظــت کــم و پایــھ ای از انســولࡒن اســت کــھ بــا |  هدایت پیام عصࡗی  ۱۸  ࠼رسش

ــی ــاد م ــولࡒن زی ــت انس ــذا غلظ ــوردن غ ــمی خ ــون ( های࠾رگلایس ــد خ ــزایش قن ــود. اف ــانھ ش ــمی) نش ــاهش آن ( های࠿وگلایس ) و ک

هــا از جملــھ کبــد و اختلال در هموستاز بدن اســت. بــرای جلــوگࡒری از اثــر گــذاری بــیش از حــد انســولࡒن ، آنــزیم انســولیناز در بافــت

  شود.کلیھ سبب تجزیھ انسولࡒن می

یــک فــرد دیــابتی بــرای تــامࡒن انســولࡒن خــود نیازمنــد تزرࡑــق  

ــ ــذا و همچن ــل از غ ــولࡒن قب ــولࡒن انس ــت انس ــاد غلظ ࡒن ایج

مࡒــزان اثــر  روبــروباشــد . نمــودار پایــھ در طــول شــبانھ روز مــی

ـــی  ـــولࡒن داروࡑ ـــھ انس ـــد از  Glargineو  Lispro  ،NPHس را بع

  دهد.تزࡑق در زمان صفر  نشان می

  گزینھ درست را مشخص کنید. 

  در یک فرد سالم ، انسولࡒن بیشتری بھ عضلات می رسد تا کبد. )۱

ــابتی ،  )۲ ــار دی ــال  ۲بیم ــا احتم ــده ب ــق ش ــولࡒن تزرࡑ ــت ؛ انس ــده اس ــمی ش ــار های࠿وگلایس ــولࡒن دچ ــق انس ــد از تزرࡑ ــاعت بع س

    ࡔوده است. Lisproبیشتری 

مناســب تــرࡐن گزینــھ بــرای تزࡑــق قبــل از وعــده هــای غــذاࡑی  Glargineدر یک فرد دیابتی از بــࡒن اࡐــن ســھ انســولࡒن ، انســولࡒن  )۳

  است. 

  مناسب ترࡐن گزینھ برای تامࡒن انسولࡒن پایھ است. Lisproدر یک فرد دیابتی از بࡒن اࡐن سھ انسولࡒن ، انسولࡒن   )۴

  گزینھ مناسࡗی است. Glargineبرای درمان اورژانسی های࠾رگلایسمی انسولࡒن  )۵

و از قرار دارد فردی در حالت نشستھ | توزࡑع هوا در ریھ   ۱۹  ࠼رسش

ظرفیت تام نفس عمࡓق می کشد. شکل مقابل حجم باقی مانده تا 

  .نمودار تغیࡒرات حجم ریھ در برابر تغیࡒرات فشار ماࡑع جنب است

است کھ فشار دهنده اࡐنهای منفی و مثبت در نمودار نشان(نماد

تر از سمت چپ نمودار ماࡑع جنب در سمت راست نمودار منفی

  است.)

  

  ؟نیست کدام یک از گزینھ های زࡐر صحࡓح

  تر است.درحجم ریھ نزدیک بھ حجم باقی مانده، فشار ماࡑع جنب در قاعده ریھ از قلھ ریھ مثبت) ۱

  شود.سی سی هوا وارد ریھ کنیم، بیشتر هوا وارد قلھ ریھ می ۱۰۰ ) اگر حجم ریھ نزدیک بھ حجم باقی مانده باشد و حدود ۲

  شود.سی سی هوا وارد ریھ کنیم، بیشتر هوا وارد قلھ ریھ می ۱۰۰ ود ) اگر حجم ریھ بھ اندازه ظرفیت باقی مانده عملکردی باشد و حد۳

  ود.شسی سی هوا وارد ریھ کنیم، بیشتر هوا وارد قاعده ریھ می ۱۰۰ ) اگر حجم ریھ نزدیک بھ ظرفیت تام باشد و حدود ۴

  ) طی تنفس عمࡓق، توزࡑع هوا در قلھ و قاعده ریھ در دو حالت نشستھ و خوابیده متفاوت است.۵
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نمــودار زࡐــر تغیࡒــرات جمعیــت دو گونــھ در یــک منطقــھ حفاظــت شــده در طــول زمــان را نشــان |  هــانوســان جمعیت  ۲۰  ࠼رســش 

  باشند؟ Bو  Aگونھ  از راست بھ چپ توانند بھ ترتیبمی گزینھجانداران کدام دهد. می

 

  ) گاومیش و گرگ۱

  گربھ) گاومیش و ۲

  ) گرگ و گاومیش۳

 ) روباه و گاومیش۴

 سنجاب و درخت بلوط) ۵

  

ها ࠼رداختیم. اࡐن در دستگاه گوارشی جمعیتی از نوزادان لاکپشت Aبھ بررسی رشد باکتری | میکروب های دستگاه گوارش   ۲۱  ࠼رسش

 معࡒن، یشود. با گذشت زمان و رسیدن غلظت مناࡔع مصرفی اࡐن باکتری بھ حد باکتری در هنگام تولد در دستگاه گوارش یافت نمی

های دستگاه گوارشی نوزاد نسبت بھ کل باکتری Aشود. شکل زࡐر نشان دهنده فراوانی باکتری میاز محیط وارد بدن نوزاد  Aباکتری 

  لاکپشت در طی زمان است. 

  

ی گروه اول کنیم. غذاها را بھ سھ گروه تقسیم میب࠾ردازیم. نوزاد Aدر آزمایشی قصد داریم بھ بررسی تاثࡒر رشد چند باکتری بر روی باکتری 

 Aاز منابعی مشترک با باکتری  B است. باکتری Cو غذای گروه سوم حاوی باکتری  Bفاقد هرگونھ باکتری، غذای گروه دوم حاوی باکتری 

های ها مشترک نیست. باکتریکند ولی مناࡔع غذاࡑی آنرا تولید می Aبخشی از مواد غذاࡑی مورد نیاز برای باکتری  Cکند و باکتری تغذیھ می

B  وC شوند.  بھ صورت طبیعی در دستگاه گوارش نوزاد یافت نمی  

  درست است.  Aهای زࡐر در مورد روند رشد باکتری با توجھ بھ اطلاعات داده شده تعیࡒن کنید کدام یک از گزینھ

  خواهد ࡔود.  اولزودتر از گروه  A) در گروه دوم، زمان آغاز بھ رشد باکتری ۱

  خواهد ࡔود.  اولدر گروه سوم بیشتر از گروه  پس از رسیدن بھ تعادل Bباکتری  تعداد) ۲

  شود. متوقف نمی A) در گروه سوم، بر خلاف گروه اول، رشد جمعیت باکتری ۳

  خواهد ࡔود.  اولدر گروه سوم بیشتر از گروه  پس از رسیدن بھ تعادل Aباکتری  تعداد) ۴

  خواهد ࡔود. اولدࡐرتر از گروه  A) در گروه سوم، زمان آغاز بھ رشد باکتری ۵
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اســت و مــی توانــد بــھ هــردو روش تولیــد  تــرࡐن خزنــدگان جهــاناز بزرگاژدهــای کومــودو یکــی | ضــریب خویشــاوندی   ۲۲  ࠼رسش

شــوند. زیگــوت، هــای فــرد مــاده بــدون نیــاز بــھ لقــاح تبــدࡐل بــھ زیگــوت میدر بکرزاࡑــی، تخمککنــد. زادآوریبکرزاࡑــی مثل جنســی و 

هــا بــرای هــا از هــر ژن دو نســخھ دارنــد. تخمکای اســت کــھ جنــࡒن تنهــا یــک ســلول اســت. در اژدهــای کومــودو، زیگوتنــام مرحلــھ

  کنند. تبدࡐل شدن بھ زیگوت، ماده ژنتیکی خود را همانندسازی می

  

مایش، یک اژدهای کومــودو مــاده را در یــک محفظــھ و بــھ دور از هــر جانــدار دیگــری قــرار دادیــم. اࡐــن فــرد، حاصــل لقــاح یــک در یک آز 

 فرد ماده و نر ࡔوده است. پس از مدتی اࡐن فرد دو زاده بھ دنیا آورد.  

ــن جایگــاه، در دو فرزنــد هســتھ DNAیــک جایگــاه هتروزیگــوت را در  ای مــادر فــرض کنیــد. چنــد درصــد احتمــال دارد ژنوتیــپ اࡐ

  مشابھ باشد؟ 

 درصد ۰) ۵درصد            ۷۵) ۴درصد          ۱۰۰) ۳درصد          ۲۵) ۲درصد          ۵۰) ۱

ــش ــا   ۲۳  ࠼رس ــارزه ب ــاری مب ــاقلان بیم ــھ| ن ــنس پش ــھAedesهای ج ــامل گون ــد ، ش ــھ Aedes aegyptiهاࡑی مانن ، از جمل

های کوچــک آب راکــد ها عمــدتا در حوضــچھاࡐــن پشــھزا ماننــد وࡐــروس تــب دنگــی هســتند. هــای بیمــاریترࡐن نــاقلان وࡐروسمهم

 شــوند.های بــالغ تبــدࡐل میکننــد، و پــس از طــی مرحلــھ شــفࡒرگی بــھ پشــھهــای راکــد زنــدگی میلاروهــا در آبکنند. گذاری میتخم

بــھ فعالیــت و خونخــواری  هــابــھ وࡐــژه ظهردر ســاعات میــانی روز هاࡑی کــھ مــی شناســیم بــرخلاف اکثــر پشــھ های بــالغسپس پشــھ

 می ࠼ردازند.

و سیســتم  و ســپس غــدد بزاقــی پشــھزا بــھ دســتگاه گــوارش هــای بیمــاری، وࡐروسگــزدهنگــامی کــھ یــک پشــھ فــرد بیمــاری را می

کنــد، اگرچــھ پشــھ بــھ انتقــال وࡐــروس کمــک می شــوند.شــوند و بــا گــزش بعــدی  بــھ فــرد دیگــری منتقــل میاو منتقــل می عصــࡗی

از اردیبشــت هــا در پیــدا کــردن مࡒزبــان و خونخــواری را کــاهش مــی دهــد. ها، موفقیــت آنتکثࡒــر وࡐــروس در سیســتم عصــࡗی پشــھ

ــال  ــاه س ــون  ۱۴۰۳م ــا کن ــا ۱۳۷ت ــران شناس ــی در اࡐ ــب دنگ ــورد ت ــت. زیستࡑی شدهم ــتفاده از اس ــا اس ــد ب ــد دارن ــان قص شناس

 های زیستی ࠼راکنش اࡐن بیماری را محدود کنند.راهکار

  تر  است؟اثردنگی کمکدام گزینھ جهت کنترل انتقال بیماری تب

 محافظت از بیماران در مقابل گزیدگی توسط پشھ) ۱

 ࠽وشاندن یا خشکاندن مناࡔع آب راکد) ۲

 ها هایشان جهت حذف لاروتوصیھ بھ افراد جهت نگهداری از ماهی در حوض خانھ) ۳

 بند هنگام خواب در شبتوصیھ بھ افراد جهت استفاده از پشھ) ۴

 توصیھ بھ افراد جهت کشتن پشھ در صورت گزیدگی بجای دور کردن آن) ۵
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اســت. های اصــلاح ژنتیکــی شدهبــا بیمــاری رهــا ســازی گونــھ هــای مقابلــھدیگــر از راهیکی| نــاقلان بیمــاری مبارزه بــا   ۲۴  ࠼رسش

مــوثر ࡔــودن اࡐــن اقــدام وابســتھ  .تــوانیم تعــداد محــدودی وࡐــروس یــا پشــھ اصــلاح شــده در طبیعــت رهــا کنــیمما می در اࡐن روش

  تثبیت شوند.  بھ اࡐن است کھ افراد اصلاح شده نسبت بھ افراد وحشی مزیت داشتھ باشند و بتوانند در جمعیت 

  موثر تر است؟دنگی کدام گزینھ جهت کنترل انتقال بیماری تب

 پشھ مبتلا شود. مࡒرومرگ افزایشهای اصلاح ژنتیکی شده عامل تب دنگی کھ باعث رها سازی وࡐروس) ۱

 علائم بیماری را دࡐرتر و خفیف تر بروز دهد. هاانسان های اصلاح ژنتیکی شده عامل تب دنگی کھرها سازی وࡐروس) ۲

 ها بھ خونخواری را افزایش دهد.ای کھ مࡒل پشھهای اصلاح ژنتیکی شدهرهاسازی وࡐروس )۳

 های آئدس اصلاح نژاد شده کھ طول عمر ࠼روازی کمتری داشتھ باشند و فرصت تولید مثل نکنند.رها سازی پشھ) ۴

 می گࡒرد.وࡐروس تب دنگی را  جلوی آلودگی پشھ بھ هاهای آئدس اصلاح نژاد شده کھ سیستم ایمنی آنرها سازی پشھ) ۵
  

امیــد آخــرࡐن درنــای ســیبری مهــاجر در اࡐــران اســت (یــا شــاید ࡔــود!). امیــد هــر ســالھ | ناامیدترࡐن ࠼رنده دنیــا  ،امید   ۲۵ ࠼رسش

هــاࡑی از پــائࡒز بخشکنــد تــا ࡔهــار، تابســتان و رســد و اواࡐــل  اســفندماه بــھ ســمت ســیبری مهــاجرت میدر اواسط آبان بــھ اࡐــران می

ــود می ــدࡐن خ ــاجرت را از وال ــࡒر مه ــیبری مس ــای س ــد. درناه ــیبری باش ــدرا در س ــࡒریاࡕی آن آموزن ــزه در مس ــدارد. و غرࡐ ــی ن ــا نقش ه

کننــد. در زࡐــر مســࡒر مهــاجرت هــا تغذیــھ میهای کم عمــق بــا آࡕــی شــفاف زنــدگی کــرده و از گیاهــان اࡐــن تالابࡐن ࠼رندگان در تالابا

ــت  ــیجمعی ــاهده می- غرࡕ ــیبری را مش ــای س ــزی درناه ــیم میمرک ــتھ تقس ــھ دو دس ــتان ب ــت در قزاقس ــن جمعی ــد. اࡐ ــود؛ کنی ش

. امــروزه جمعیــت (جمعیــت غرࡕــی) و بعضــی دیگــر در مســࡒر اࡐــران (جمعیــت مرکــزی) کننــدبعضی از افراد در مســࡒر هنــد ࠼ــرواز می

  منقرض شده است.   مرکزی

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

رفــت کــھ جمعیــت غرࡕــی ، جمعیت غرࡕــی اࡐــن درناهــا بــھ چهــار نفــر کــاهش پیــدا کــرده ࡔــود. گمــان می۱۳۸۰در سال بیشتر بدانید: 

ــال  ــد در س ــھ امی ــا اینک ــد ت ــده باش ــرض ش ــی منق ــھ کل ــال  ۱۳۸۵ب ــد در س ــانی امی ــت جه ــرࡐن روی ــت شــد. آخ ــران روی در  ۱۴۰۱در اࡐ

 فریدون کنار ࡔود و پس از آن اثری از امید دیده نشده است.
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  را انتخاب کنید. نادرست عات داده شده، گزینھ با توجھ بھ اطلا

  ) با توجھ بھ گرمایش جهانی، ممکن است امید دࡐرتر بھ سمت اࡐران مهاجرت بکند. ۱

  گردد. های خود بھ سیبری بر میها برای بھ دنیا آوردن زاده) اࡐن ࠼رنده۲

  تواند یکی از دلاࡐل کاهش جمعیت اࡐن ࠼رندگان باشد. هاࡑی کھ مࡒزبان درناها ࡔودند می) آلوده و کدر شدن آب تالاب۳

 یــا اࡐــران هنــدیــا قــرار دهــیم، مقصــد اࡐــن درنــا  A) اگر یک درنای بــھ دنیــا آمــده در حفاظــت و بــدون تجربــھ مهــاجرت را در منطقــھ ۴

  خواهد ࡔود. 

ــتان می) فروپاشــی شــوروی و قحطــی ۵ ــان، قزاقســتان و ازبکس ــده پــس از آن در آذربایج ــت ایجــاد ش ــد از دلاࡐــل کــاهش جمعی توان

  مرکزی درناها باشد. - غرࡕی

 یهــایکــھ بــر اســاس تــوال دهــدیرا نشــان مــ یگونــھ مــاه نࡐاز چنــد یدرخــت تکــامل کی رࡐشکل ز|  جوࡑیاصل صرفھ   ۲۶  ࠼رسش

تکامــل  یشــده و هــدف آن بررســ یاࡕیــشــھی) رشیف(هــاگ یرونــࡒگــروه ب کیــدرخــت بــا اســتفاده از  نࡐــساختھ شــده اســت. ا یژنوم

هــای الکتریکــی بــرای انــدام الکتریکــی ســاختاری تخصــص یافتــھ اســت کــھ بــا تولیــد میــدان اســت. انیــدر ماه یکــیالکتر یهااندام

 نشان دهنده وجود اندام الکتریک در آن گروه است. مستطࡒلشود. جهت یاࡕی، شکار، دفاع یا ارتباط استفاده می

  
جــوࡑی) بــرای رســم درخــت تکــاملی، ســاده تــرࡐن فرضــیھ انتخــاب مــی شــود. یعنــی حــالتی کــھ تعــداد  در اصــل پارســیمونی (صــرفھ

انــدام  اࡐــن اصــل،بــر اســاس تغیࡒرات تکاملی (ماننــد ظهــور یــا از دســت رفــتن یــک صــفت) در شــاخھ هــای درخــت حــداقل باشــد. 

 الکتریکی در ماهی چند بار تکامل پیدا کرده است؟

 بار ۶) ۵    بار ۵) ۴    بار ۴) ۳    بار ۳) ۲    بار ۲) ۱
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جانداران صفات متنوعی برای سازش با محیط زندگی خود دارند، اما همھ صفات لزوما سازشی |  تخمࡒن اتفاقات تکاملی   ۲۷  ࠼رسش

)Adaptive کند نیازمند بررسی تاریخچھ تکاملی آن صفت در سازش بھ یک محیط کمک می) نیستند. تشخیص اینکھ آیا یک صفت بھ

دهد. گروهی از جانداران است. اگر صفتی در یک محیط سازشی باشد، زندگی در آن محیط احتمال تکامل یافتن آن صفت را افزایش می

  ت:دو فرضیھ زࡐر برای نقش سازشی بلور در برگ و خار روی ساقھ گیاهان ارائھ شده اس

 سازشی برای زندگی در خاک شور است.  ،: داشتن بلور در برگ١فرضیھ 

  سازشی برای زندگی در خاک کم نیتروژن است.   ،: داشتن خار روی ساقھ٢فرضیھ 

بدست آمده). همچنࡒن  DNAدرخت زࡐر رابطھ تبارزاࡑی اعضای یک سرده از گیاهان ࡔومی اࡐران را نشان میدهد (درخت بر اساس توالی 

 اعضای سرده و محیط زندگی آنها در جدول نشان داده شده است.  صفات

 توان از هرگونھ بھهای خویشاوند، بھ دلࡒل تاریخچھ تکاملی مشترک، از یکدیگر مستقل نیست. بنابراࡐن نمیراهنماࡑی: صفات گونھ

بررسی تغیࡒرات تکاملی در اࡐن درخت از اصل صرفھ عنوان یک داده مستقل استفاده کرد و باید بھ روابط تبارزاࡑی گونھ ها توجھ کرد. برای 

برای رسم درخت تکاملی، ساده ترࡐن فرضیھ انتخاب می شود. یعنی حالتی  طࡖق اࡐن اصل) استفاده کنید.maximum parsimonyجوࡑی (

  کھ تعداد تغیࡒرات تکاملی (مانند ظهور یا از دست رفتن یک صفت) در شاخھ های درخت حداقل باشد.

  اقھخار روی س

  ١(دارد = 

  )٠ندازد = 

مࡒزان 

  نیتروژن خاک

شوری خاک 

  محیط زندگی

  بلور در برگ

  ١(دارد = 

  )٠د = ر ندا

  گونھ

 A  ١  زیاد  کم  ١

  B  ٠  کم  کم  ١

  C  ١  زیاد  کم  ١

  D  ٠  کم  کم  ١

  E  ١  زیاد  زیاد  ٠

  F  ٠  کم  زیاد  ٠

  G  ١  زیاد  زیاد  ٠

  H  ٠  کم  زیاد  ٠

 

  انتخاب کنید. بر اساس اࡐن داده ها گزینھ درست را

  ) داده ها از هࡓچ یک از دو فرضیھ حمایت نمیکند۱

  کند) داده ها از هردو فرضیھ بھ یک مࡒزان حمایت می۲

  کندحمایت می ٢بیش از فرضیھ  ١) داده ها از فرضیھ ۳

  کندحمایت می ١بیش از فرضیھ  ٢)  داده ها از فرضیھ ۴

  توان از اࡐن داده نتیجھ گرفت کھ در اࡐران مࡒزان شوری و نیتروژن خاک با هم هبستگی ندارد. ) می۵
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 ۵شــود. بــرای مثــال، بــھ تغیࡒــرات تصــادفی فراوانــی الــل هــا در جمعیــت گفتــھ مــیرانــش ژنــی | ها مهــاجرت انســان   ۲۸࠼رســش 

 %٥٠در آن هــا برابــر  - کــھ اثــر آن بــر شایســتگی خنثــی اســت-  A لــلجمعیــت یکســان فرضــی را درنظــر بگࡒریــد کــھ فراوانــی اولیــھ ا

است. طی نسل های متوالی، فراوانــی اࡐــن الــل فقــط بــھ صــورت تصــادفی تغیࡒــر مــی کنــد. شــکل زࡐــر نوســانات اࡐــن الــل را بــرای دو 

 نفره نشان می دهد. ٥٠٠٠٠نفره و دیگری با جمعیت های بزرگ  ٥٠٠گروه متفاوت، یکی با جمعیت های کوچک 

 
توانــد موجــب کــاهش تنــوع ژنتیکــی در جمعیــت شــود. یکــی از راه هــای تخمــࡒن رانش ژنی با تغیࡒرات تصــادفی فراوانــی الــل هــا مــی

ــی  ــای ژن ــاه ه ــی جایگ ــبت فراوان ــده نس ــان دهن ــیتی نش ــزان هتروزیگوس ــت. مࡒ ــیتی اس ــری هتروزیگوس ــدازه گࡒ ــی، ان ــوع ژنتیک تن

اســت  (Bottleneck effect)یکــی از انــواع رانــش ژنــی، اثــر گــذرگاه باریــک هتروزیگــوت (دو الــل متفــاوت) بــھ کــل جایگــاه هــا اســت. 

ــدࡐن  ــل بعــد را تشــکࡒل مــی دهنــد. ب ــادفی از جمعیــت، نس ــا زࡐرگروهــی تص ــل طبیعــی همچــون مهــاجرت، تنه ــھ دلاࡐ کــھ در آن ب

هــای اولیــھ را ترتیــب مــی تــوان بــا انــدازه گࡒــری مࡒــزان هتروزیگوســیتی جمعیــت هــای متفــاوت انســانی، مســࡒر مهــاجرتی انســان 

تقریــب زد. شــکل زࡐــر مࡒــزان میــانگࡒن هتروزیگوســیتی جمعیــت هــای ࡔــومی مختلــف انســانی را در مقابــل فاصــلھ محــل زنــدگی آن 

  جمعیت از اتࡓو࠽ی در شرق آفریقا نشان می دهد:

  

  

  

  

  

  

  

  

   

 کدام گزینھ همھ گزاره های درست را در بر می گࡒرد؟ 

Ⅰ . نفر است. ٥٠٠٠٠شکل الف، اندازه جمعیت های نشان داده شده در  

Ⅱ ..شکل بالا از اࡐن فرضیھ کھ نیاکان انسان ها ابتدا در آفریقا زندگی می کردند، حمایت می کند  

Ⅲ .منجــر بــھ نتــاࡑج مشــاهده شــده، در جمعیــت اروپــا مشــابھ جمعیــت   طࡖــق شــکل بــالا انتظــار داریــم مࡒــزان رانــش ژنــی

  اقیانوسیھ باشد.

Ⅳ .مــت ســوال (؟) محتمــل تــر اســت مرࡔــوط بــھ جمعیــت ســواحل چــࡒن باشــد تــا جمعیــت جمعیت نشــان داده شــده بــا علا

  ࡔومیان امریکای شمالی.

۱ (Ⅱ, Ⅳ  ۲ (Ⅰ, Ⅳ  ۳(Ⅱ, Ⅲ, Ⅳ ۴( Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ ۵(Ⅰ, Ⅱ, Ⅳ  
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کنیم. اࡐن توالی را تکثࡒر می PCRیاࡕی کنیم. ابتدا با استفاده از را توالی DNAخواهیم یک قطعھ می| تعیࡒن توالی دنا   ۲۹࠼رسش 

یاࡕی ما کنیم، اما ممکن است در توالییاࡕی میدر نتیجھ چندࡐن نسخھ از قطعھ اولیھ خواهیم داشت. اࡐن قطعات را توالی

کنیم کھ بیشترࡐن فراوانی را داشتھ باشد. با استفاده گاه از توالی، نوکلئوتیدی را انتخاب میخطاࡑی رخ دهد. در نتیجھ در هر جای

  از اࡐن روش یک توالی تجمیعی خواهیم داشت. 

دهد کھ در هر جایگاه، چندبار از هر نوکلئوتید دیده نشان می روبروجدول 

  شده است. 

  ا:با توجھ بھ اࡐن جدول توالی تجمیعی ما برابر خواهد ب

  GTGCGACT 

  بھ دست آمدند. زࡐرهای ، توالیPCRهای یک آزمایش پس از خوانش توالی

  

  

  

  

ر، توالی تجمیعی متناظر با نتاࡑج اࡐن آزمایش کدام یک از گزینھ   دهد؟ را نشان می PCRهای زࡐ

۱ (ATCAGCTA     ۲ (ATCGCATG    ۳ (ATCGCGAG  ۴ (ATCGCATC    ۵ (ATCCGAAG  

ای ذاتــی دارد کــھ در اصــول هــای فرهنگــی، جنبــھشناســی موســیقی، عــلاوه بــر تفاوتزیباࡑی| شناســی موســیقی زیست  ۳۰࠼رســش 

ها ریشــھ دارد. اࡐــن موضــوع همــواره مــورد توجــھ اندیشــمندان ࡔــوده اســت. در تــارࡑخ علــم و موســیقی اࡐــران نࡒــز زیســتی انســان

ــھ او ن ــانون ب ــنتور و ق ــداع س ــھ اب ــاراࡕی، ک ــون ف ــمندانی چ ــبت داده میدانش ــرای زیباࡑیس ــولی ب ــود، اص ــھ ش ــوات ارائ ــی اص شناس

 اند.کرده

شــود، ) ســنجیده میHzهــای هــوا هســتند. فرکــانس صــوت کــھ بــا واحــد هرتــز (اصــوات، امــواج فࡒزیکــی ناشــی از ارتعــاش مولکول

ــان ــازه نش ــوات را در ب ــان اص ــنواࡑی انس ــت. ش ــان اس ــد زم ــات در واح ــداد ارتعاش ــا  ۲۰دهنده تع ــخیص میهر  ۲۰٬۰۰۰ت ــز تش ــد. ت ده

ــوتی می ــواج ص ــس ام ــر آن ح ــوج و دو براب ــࡒن م ــاص ب ــباهتی خ ــان ش ــوش انس ــا گ ــند، ام ــتھ باش ــدار حقیقــی داش ــر مق ــد ه توانن

ــࡒن نتمی ــثلاً ب ــد، م ــای کن ــونده دارای  ۸۴۰و  ۴۲۰ه ــرتعش ش ــیء م ــر ش ــت؛ ه ــوت اس ــانس ص ــی از رزون ــده ناش ــن پدی ــز. اࡐ هرت

ان فرکــانس یــا مضــارب صــحࡓح آن را بــھ ارتعــاش درآورد. بــھ طــور مثــال یــک ســیم در توانــد اشــیاࡑی بــا همــفرکانس ذاتی است و می

را بــھ ارتعــاش درآورد. در اࡐــن … و  ۶۳۰ ٬۴۲۰ ٬۲۱۰هــای بــا ارتعــاش ذاتــی هرتــز مــی توانــد ســیم ۲۱۰حــال ارتعــاش بــا فرکــانس ذاتــی 

   شود., فرکانس "پایھ" و بھ بقیھ نت ها "سری هارمونیک" گفتھ می۲۱۰مثال بھ نت 

دهــد. شــباهت بــࡒن شــان تشــخیص میهــا را همــراه بــا ســری هارمونیکسیســتم شــنواࡑی انســان طــوری تکامــل یافتــھ کــھ نت

و  ۲۰۰۰و  ۱۵۰۰و  ۱۰۰۰هاســت. بــھ طــور مثــال فرکــانس هــای هــا، ماننــد نــت و دو برابــر آن، ناشــی از شــباهت ســری هارمونیــک آننت

توانــد مشــترک هســتند. اࡐــن شــباهت می ۲۵۰ارمونیــک فرکــانس پایــھ و ســری ه ۵۰۰همــھ در ســری هارمونیــک فرکــانس پایــھ … 

اکنــون مشــخص کنیــد ســری هارمونیــک ها (نت هاࡑی کھ الزامــا دو برابــر یکــدیگر نیســتند) نࡒــز تــا حــدی رخ دهــد. در بࡒن ساࡐر نت

ک را با سری هارمونیک فرکانس پایھ مرࡔوط بھ کدام یک از گزینھ ن اشترا   دارد؟هرتز  ۱۰۴های زࡐر بیشترࡐ

۱(۹/۱۱۰    ۲(۱۵۶   ۳(۱۱۷   ۴(۱۹۵   ۶(۱۴۷ 

 

    جایگاه

  نوکلئوتید  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶  ۷  ۸

۱  ۰  ۳  ۱  ۰  ۰  ۱  ۱  A 

۳  ۰  ۰  ۰  ۱  ۰  ۳  ۰  T  

۰  ۳  ۱  ۰  ۳  ۱  ۰  ۰  C  

۰  ۱  ۰  ۳  ۰  ۳  ۰  ۴  G  
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شــوند.  در یــک تࡒــره گیــاهی، دســتجات آونــدی بــا الگــوی منحصــر بــھ فــردی تشــکࡒل مــی| گیاهی با الگوی آوندی خــاص   ۳۱࠼رسش 

دو هــد. ســامانھ آونــدی در گیاهــان اࡐــن تࡒــره شــامل دتصوࡐر زࡐر برش عرضــی ســاقھ مرࡔــوط بــھ یــک گونــھ از اࡐــن تࡒــره را نشــان می

ــزی ــدی مغ ــت آون ــروه باف ــی (mb: medullary bundles( گ ــدی pb: peripheral bundle) و محیط ــتجات آون ــکل). دس ) است(ش

 شوند.مغزی از بافت ࠼روکامبࡓوم ایجاد می

ــا  ــی ب ــو، آزمایش ــن الگ ــش اࡐ ــی نق ــرای بررس ب

ــام  ــاهی انج ــره گی ــن تࡒ ــھ از اࡐ ــتفاده از دو گون اس

ــان را بــھ مــدت ــد. در اࡐــن آزمــایش، گیاه  ش

رنــگ  ٪٠٫٠٥مشخصــی در محلــول آࡕــی بــا غلظــت 

ســافرانࡒن قــرار دادیــم (ســافرانࡒن بافــت آونــدی 

کنــد). ســپس از طــول ســاقھ در زایلم را رنــگ مــی

ــرش ــطوح، ب ــام س ــگ تم ــھ و رن ــی تهی ــای عرض ه

ــت ــی و باف ــی بررس ــزی و محیط ــدی مغ ــای آون ه

ــگ در  ــهم رن ــھ س ــن دو گون ــد. در اࡐ ــھ ش مقایس

هــای آونــدی مغــزی و محیطــی بــھ درصــد بافــت

  گزارش شد (نمودار). 

  

  

  با توجھ بھ اطلاعات سوال و آزمایش صورت گرفتھ، گزینھ درست را انتخاب کنید.

  ) بھ وجود آمده است.submergedوری در آب () اࡐن الگوی نامتعارف در دستجات آوندی، در پاسخ بھ شرایط غوطھ۱

) بــا توجــھ بــھ نمــودار، در مقــاطعی بــا ابعــاد یکســان، ســهم بافــت آونــدی مغــزی در مقایســھ بــا بافــت آونــدی محیطــی در انتقــال ۲

  است.  ۱بیشتر از گونھ  ۲مواد، برای گونھ 

علفــی ࡔــوده و دلࡒــل آن تفــاوت بافــت هــای آونــدی مغــزی و محیطــی در مقــدار رشــد ثانویــھ باشــد،  ۱چــوࡕی و گونــھ  ۲) اگــر گونــھ ۳

  دهد.یشتر رشد ثانویھ در بافت آوندی محیطی روی میب

  ) با توجھ بھ نمودار، تکوࡐن حلقھ آوندی محیطی بر دستجات آوندی مغزی از لحاظ زمانی مقدم است.۴

  ) تکوࡐن دستجات آوندی مغزی در اࡐن گیاهان ناشی از رشد ثانویھ است.۵
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زࡐــر نشــان دهنــده روابــط خویشــاوندی میــان گروهــی از گیاهــان  گــاره تبارن| شناســاࡑی روابــط خویشــاندی گیاهــان    ۳۲࠼رســش 

ــوط بــھ یکــی از اجــزای زایشــیزنــده و فســࡒل اســت. اࡐــن تبارنگــاره  ترســیم شــده اســت. در اࡐــن  بــر اســاس تکامــل وࡐژگــی مرࡔ

دهــد. را نشــان می  اشــتقاق یافتــھ تــرࡐن حالــت شــناختھ شــد Gو  حالــت اشــتقاق یافتــھ حــد واســط F، حالت نیــاࡑی Eتا  Aتبارنگاره، 

  شوند.حالت (های) نیاࡑی= ابتداࡑی تر و حالت (های) اشتقاق یافتھ، پیشرفتھ تر در نظر گرفتھ می

  )Derived Stateحالت اشتقاق یافتھ=، Ancestral State، حالت نیاࡑی= Character، وࡐژگی= Cladogram= گاره بارنت (

 

  :توان گفتمیزࡐر  هایبرشدر مورد گیاه (گیاهان) مرࡔوط بھ هر یک از   ،با توجھ بھ تبارنگاره بالا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Ⅰ  Ⅱ  
  

  

  

  
Ⅲ  Ⅳ  
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ها را از راســت بــھ چــپ (گزینــھ ....................  اســت.    ،تکامــل وࡐژگــی نــام بــردهگیاه...............  از گیــاه ............... از نظــر رونــد 

  بخوانید!)

۱ (Ⅰ --Ⅲ ترابتداࡑی 

۲ (Ⅱ -Ⅳ - ترابتداࡑی  

۳ (Ⅳ -Ⅰ -(یا هر دو نیاࡑی یا هر دو پیشرفتھ اند) هم حالت  

۴ (Ⅱ -Ⅲ - ترپیشرفتھ  

۵ (Ⅰ --Ⅱ ترپیشرفتھ 

 دهد. ای از انتقال مواد آلی در گیاهان نهاندانھ را نشان میشکل زࡐر طرح ساده| انتقال مواد در گیاهان    ۳۳࠼رسش 

 

هــا را بــھ طــور عمــومی بررســی نماییــد و مــوارد خــاص یــا اســتثنا را در گزاره( درســت را در بــر مــی گࡒــرد؟ کدام گزینھ همھ گزاره های

 وجود ندارد.) Dو  C گونھ ارتباط پلاسمادسماتاࡑی بࡒن سلول نظر نگࡒرید.  دقت کنید کھ هࡓچ

Ⅰ .های در طول بارگࡒرى آوندها، پتانسࡒل اسمزی و غلظت قند در یاختھD  ازB  است.کمتر  

Ⅱ مواد در .Aکنند (حرکت دوطرفھ دارند)حرکت می، از بالا بھ پائࡒن یا از پائࡒن بھ بالا. 

Ⅲ (قطر) سطح مقطع عرضى .B ندارد.، تأثࡒری در سرعت انتقال مواد  

Ⅳهای . انتقال قندها بھ یاختھB بھ کمک یاختھ C شود.، تسهࡒل مى  

۱( Ⅰ  وⅡ    ۲(Ⅲ وⅣ    ۳(Ⅱ وⅣ   ۴(Ⅱ  وⅢ    ۵( Ⅰ  وⅣ  

  گزینھ درست را انتخاب کنید. | رده بندی گیاهان    ۳۴࠼رسش 

  دهند کھ فاقد سامانھ آوندی هستند.های سبز را بھ اࡐن دلࡒل در گروه گیاهان قرار نمیجلبک) ۱

  شود.رویان تشکࡒل می ،های سبزاز رشد زیگوت در جلبک) ۲

  ها است.در کلروپلاست خࡒره نشاستھذهای سبز و گیاهان، های مشترک جلبکازوࡐژگی) ۳

  های سبز برخلاف گیاهان فاقد دࡑواره سلولزی هستند.جلبک) ۴

 های سبز همانند گیاهان آبزی آئرانشیم دارند.جلبک) ۵
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گزینھ درست دهد. یآن را نشان م ینزدیك از دستھ آوند  ییك گیاه و نماࡑ یشكل زࡐر برش عرض | ساختار آوندی  شناساࡑی  ۳۵࠼رسش  

انتخاب کنید.را 

  

  آبكش است. یمرࡔوط بھ آوندها  aحرف )۱

   است. b یهااگر مریستم پسࡒن در اࡐن گیاه تشكࡒل شود، منشا آن یاختھ )۲

  گلوتن دارند.    اࡐن گیاه یهادانھ )۳

  بدون دمبرگ اند. هابرگ) ۴

  اࡐن گیاه از نوع ریشھ راست است.  یهاریشھ) ۵

  

  

  

  

  

 

  

 

 

 

 یهایو شگفت میرا کاوش کن ابتکار اࡐن تا دهدیامکان را م نࡐبھ ما ا یشناسستیانسان است. زابتکار از  فراتر اریبس عتیطب ابتکار«

  ».میآشکار ساز م،یاز آن هست جزئیرا کھ همھ ما  یزندگ

 ریچارد فاینمن
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